

大 会

GC(60)/INF/12 2016年9月30日

> 普遍分发 中文

原语文: 英文

第六十届常会

亚美尼亚共和国常驻国际原子能机构代表团 2016 年 9 月 29 日关于在大会第六十届常会上 所作发言的信函

- 1. 总干事收到亚美尼亚共和国常驻国际原子能机构代表团 2016 年 9 月 29 日关于在原子能机构大会第六十届常会上所作发言的信函。
- 2. 谨此按照该常驻代表团的请求分发上述信函,以资通报。

亚美尼亚共和国在国际原子能机构第六十届大会的答辩权

主席先生:

在原子能机构大会讲台上,亚美尼亚与许多其他代表团不止一次提请原子能机构 成员国注意避免原子能机构工作政治化的迫切性。不幸的是,一些成员国正试图利用 原子能机构平台推进自己狭隘的政治和亲缘关系议程。

非常令人失望的是,土耳其和阿塞拜疆再次对亚美尼亚提出毫无根据的指控。我们认为土耳其和阿塞拜疆对亚美尼亚核电厂的关切出于与这两个国家破坏亚美尼亚经济发展的政策一脉相承的政治动机。这一政策表现在许多方面,包括 20 多年来土耳其对亚美尼亚实行长期陆上封锁。

亚美尼亚核电厂一直保持卓越的安全记录,并与原子能机构所有相关机构保持密切合作。延长梅察莫尔核电厂寿期的决定是在与原子能机构及其国际伙伴进行全面磋商后做出的,同时着重强调确保其安全和安保。此外,亚美尼亚还定期与国际组织和伙伴国家就所有核能问题开展密切合作。特别是,原子能机构的许多现场视察和评定工作组访问都已重新确认了亚美尼亚履行国际义务和落实最高程度的公开性和透明度的承诺。从未有过不遵守或偏离国际条约要求的记录。

在这方面,本身位于地震带并建设核电厂的土耳其,应该把亚美尼亚电厂作为良好实践的参照点,而不是使此问题政治化。

出于同样理由,阿塞拜疆呼应土耳其并明确地展露其一个民族两个国家的亲缘关系政策,在其宣传战中使用未经验证和捏造的核材料和放射性物质走私信息,并以最为歪曲和误导的方式散布这些毫无根据的指控。这些循环往复和毫无根据的指控无关现实。原子能机构多次视察报告和工作组访问报告充分表明这些说法都是空穴来风。与此同时,非常令人惊讶的是,阿塞拜疆在其发言中甚至质疑原子能机构开展的这些现场视察和评定工作组访问的结果/结论的专业性、合规性和可信性。

非常遗憾的是, 土耳其和阿塞拜疆, 作为它们联合对付亚美尼亚的经济和外交战的一部分, 联起手来进一步努力诋毁亚美尼亚的声誉, 质疑亚美尼亚和平利用核能的权利和国家防核扩散的义务。

作为国际社会负责任的一员和防扩散政策的坚定支持者,亚美尼亚重申其全面遵守防扩散条约和其他相关条约,以及原子能机构保障协定和附加议定书。

我们恳请秘书处在会议记录中正式注明亚美尼亚表明的立场。

谢谢各位。